

Отзыв

члена диссертационного совета на диссертацию Виноградовой Яны Евгеньевны на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология, тема: «СОЦИАЛЬНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О ФЕНОМЕНЕ ПРЕДАТЕЛЬСТВА»

Диссертационное исследование Я.Е. Виноградовой представляет собой социально-психологическое исследование, направленное на изучение проблемы предательства. Диссертационная работа соответствует критериям актуальности и научной новизны, поскольку феномен предательства является одним из центральных категорий социальной психологии.

Актуальность тематики исследования продиктована не только сложностью и недостаточной разработанностью проблемы, но также тем, что в своем повседневном опыте человек часто сталкивается с «предательством». В таких условиях возрастает роль субъективных факторов и особенностей социальных представлений о феномене предательства.

Автор, хорошо понимая масштабность проблемы, - о чем свидетельствует теоретический обзор, - сознательно и вполне оправдано фрагментирует проблемное поле. Взаимодействие ситуационных факторов и индивидуальных особенностей субъекта еще более усложняет проблему.

Разработать и теоретически обосновать модель социальных представлений о феномене предательства, включающую основные блоки: когнитивный, эмоциональный и поведенческий компоненты; разработать методический инструментарий, выявить нормы, принятые в возрастных группах, относительно данного феномена; проанализировать представления респондентов, их связи с ценностными позициями, взаимодействием личности с трудной ситуацией, личностными особенностями и «возможностью доверия» - вот те **задачи**, которые выделила Яна Евгеньевна для себя в качестве приоритетных.

Научная новизна результатов исследования: впервые был применен структурный подход к изучению социальных представлений и это позволило выявить факторы, связанные с особенностями восприятия феномена предательства: когнитивный, эмоциональный и конативный компонент.

Определено понятие «предательство»; выделен ряд психологических проблем, связанных с событием предательства.

Установлены взаимосвязи личностных особенностей респондентов с социальными представлениями феномена предательства.

Выявлены специфические особенности социальных представлений молодёжи и взрослых; молодёжь отличается динамикой различных норм в категоризации негативных социальных явлений.

Определены различия в ценностных приоритетах и стилях межличностного взаимодействия у лиц с разным восприятием феномена предательства.

Обосновано внедрение термина «возможность доверия», как актуального социального навыка.

Предложена социально-психологическая модель социальных представлений о феномене предательства, выявлены возможные направления трансформации социальных представлений и факторы, детерминирующие данную трансформацию.

Диссертационная работа Я.Е. Виноградовой не толькоозвучна современным научным поискам как по тематике, так и по характеру исследовательских задач, но также имеет **теоретическую значимость**. Результаты исследования позволяют лучше понять, какие факторы оказывают на феномен предательства существенное влияние, какую роль играют ситуации в этом процессе, как в общей его детерминации взаимосвязаны между собой эти особенности.

Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечены тщательной проработанностью основных теоретических положений, на которые опирается автор, продуманными исследовательскими планами, использованием адекватных количественных методов обработки данных.

Полученные в диссертации результаты имеют и **практическую значимость**. Так, например, они могут быть полезны при проведении психодиагностики социальных представлений, а также в обучении.

Диссертация имеет продуманную, четко выстроенную структуру, что дало возможность осветить все необходимые аспекты решаемой в исследовании проблемы. Текст состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Объем основного текста составляет 225 страниц, работа иллюстрирована 19 таблицами и 25 рисунками.

Список источников насчитывает 188 наименований, из них 84 работы на иностранном языке.

Во Введении автор приводит обоснование актуальности темы, формулирует цель, задачи, объект и предмет исследования; описывает методологические основания и проверяемые гипотезы исследования; указывает положения, выносимые на защиту и использованные методы;

раскрывает научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы, а также приводит сведения о достоверности и апробации полученных результатов.

Первая глава «Предательство» как социально-психологический феномен» содержит обзор подходов, теорий и эмпирических исследований. Автор раскрывает суть «Предательства» как социального феномена, как явление социально-культурного опыта, как событие социального опыта. Диссертантка приводит современные взгляды относительно теории социальных представлений в психологической науке; рассматривает категорию «возрастные группы» в социальной психологии и категорию «возраста».

Во второй главе «Программа и организация исследования социальных представлений о феномене предательства» описаны методы и методики, программа и этапы исследования, выборка исследования, обоснование выбора. Методы математико-статистической обработки результатов,

На этапе исследования социальных представлений о феномене предательства группы были опрошены 123 человека (58 мужчин и 65 женщин) в возрасте от 18 до 50 лет (средний возраст – 34 года). На этапе анализа социальных представлений групп «молодёжь» и «взрослые» в исследовании приняли участие 331 человек (111 мужчин, 220 женщин; средний возраст – 34 года): «молодёжь»: 30% мужчин и 70 % женщин (средний возраст – 23.5 лет); «взрослые»: 50% мужчин и 50% женщин (средний возраст – 40 лет).

В общем было задействовано 454 испытуемых, причем все респонденты – жители Санкт-Петербурга.

В третьей главе «Эмпирическое исследование социальных представлений о феномене предательства» обнародованы полученные результаты пилотажного этапа исследования, дан анализ социальных представлений о феномене предательства; анализ матрицы социальных представлений, представлены результаты первого этапа исследования; характеристика особенностей социальных представлений о феномене предательства группы.

Анализ шкалы «Возможность доверия»; связь с возрастными особенностями; результаты основного этапа исследования; представлен анализ социальных представлений у молодёжи и взрослых; социально-психологические особенности «контролирующих» и «доверяющих» респондентов.

В **Заключении** автор подводит итог выполненной работы и обозначает перспективы исследования.

Характеризуя диссертацию в целом, прежде всего, необходимо

отметить большой объем выполненной работы. Это касается и теоретического обзора, и проведения эмпирической работы.

Текст диссертации позволяет судить о том, что Яна Евгеньевна, несомненно, обладает широкой эрудицией, свободно ориентируется в предметной области, чувствительна к проблемам, на решение которых направлены современные исследования, в том числе, проводимые в зарубежной психологии.

Диссидентка обладает хорошо сформированными навыками организации эмпирического исследования, прекрасно владеет методами обработки и умением делать взвешенные выводы на основании полученных данных. Таким образом, не вызывает сомнений профессиональная состоятельность и компетентность Я.Е. Виноградовой как зрелого исследователя.

Знакомство с текстом дает основание утверждать, что автор работы – человек, безусловно, увлеченный научной деятельностью. В пользу этого утверждения свидетельствует скрупулезность, что обнаруживает себя в теоретическом обзоре, повышенное внимание Яны Евгеньевны к деталям при планировании и организации эмпирического исследования, исключительная тщательность в ходе описания полученных данных.

Следует признать достаточно высокий уровень проведенного исследования, его научную ценность и соответствие принятым критериям оценки диссертационных работ.

Таким образом, диссертационная работа Я.Е. Виноградовой является завершенным исследованием, оформлена в соответствии с существующими правилами. Основные результаты исследования представлены в 18 публикациях, из них 3 в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, 1 публикация в коллективной «Хрестоматии», 1 публикация в журнале, включенном в международную реферативную базу данных Scopus и Web of Science.

Позвольте остановиться на некоторых вопросах, требующих пояснения:

Во-первых, в чем наиболее явно заключается отличие социальных представлений в разных группах респондентов?

Во-вторых, каковы основные критерии трансформации социальных представлений?

В-третьих, в чем состоит специфика ситуации предательства?

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Виноградовой Яны Евгеньевны на тему: «СОЦИАЛЬНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О ФЕНОМЕНЕ ПРЕДАТЕЛЬСТВА» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 №11181/ «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете, соискатель Виноградова Яна Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета,
Доктор психологических наук, профессор,
Профессор кафедры общей психологии
Санкт-Петербургского государственного
университета

В.М. Бызова



Дата – 30.06. 2022 года